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боронити ці зловживання, що так по-
ширилися, й уникати їх самому, буду-
чи гідним наслідування прикладом» 
(зі ст. Х Конституції Пилипа Орлика).

IV. Державна підтримка 
військових та їхніх родин

Спеціальний розділ Конституції 
визначає права та привілеї Війська За-
порозького, зокрема тої частини, що 
історично мала землі, укріплення та 
фортеці, розташовані на Дніпрі, та на-
зивалася Січчю (Розділ ІV). Ще один 
пункт документа є яскравим прикла-
дом пошуку підтримки серед простого 
козацтва: вдови козаків, їхні дружини 
та діти-сироти, козацькі господарства 
й господарства жінок, чоловіки яких 
перебувають на війні чи на військовій 
службі, не мали притягуватися до жод-

них обов’язкових для простого люду 
загальних повинностей і обтяжуватися 
сплатою податків (Розділ ХІ).

«Встановлюється й оголошується 
непорушним, що вдови козаків, їх-
ні дружини та діти-сироти, козацькі 
господарства й (господарства) жі-
нок, чоловіки яких перебувають на 
війні чи якихось військових служ-
бах, не притягатимуться до жодних 
обов’язкових для простого люду за-
гальних повинностей і не будуть 
обтяжені сплатою податків» (зі ст.  
ХІ Конституції Пилипа Орлика).

V. Про гарантії 
самоврядування міст  
і громад

Розділ ХІІІ гарантує, що Київ та інші 
міста України зберігають недоторкан-

ними й непорушними всі свої справед-
ливо отримані права та привілеї.

«Стольне місто Русі – Київ – та 
інші міста України нехай непорушно 
й недоторканно зберігають усі свої 
справедливо отримані права та при-
вілеї. Це ухвалюється спеціальним 
актом і доручається підтвердити на-
далі гетьманською владою» (зі ст. 
ХІІІ Конституції Пилипа Орлика).

Зміст Конституції Пилипа Орлика 
був відомий Правобережній Україні, 
адже поширювався через універсали 
та звернення під час антимосковських 
військових походів у період з 1711 по 
1714 рік. Конституція, написана під 
значним впливом ідей західноєвро-
пейського парламентаризму, закла-
дала головні принципи республікан-
ської форми правління та демокра-
тичного політичного ладу.
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Кожна держава – це не лише по-
літичний інститут, основною функці-
єю якого є генерування та прийняття 
законів у внутрішній політиці та роз-
робка стратегії ведення зовнішньої 
політики. Держава – це передовсім 
її громадяни, суспільство. Саме во-
но перетворює державу на життє-
здатний організм та ефективну сис-
тему взаємодії інститутів. Рівень 
політичної свідомості, культури та 
активності громадян є прогностич-
ним показником рівня та перспектив 
розвитку держави, можливості вста-
новлення в ній того чи того політич-
ного режиму. 

Лише розвинене та політично 
активне суспільство, коло інтересів 
якого не обмежене мікросоціумом, 
здатне ефективно впливати на роз-
виток державної політики за умови 
демократичного принципу невтру-
чання держави в діяльність грома-
дянського суспільства як політично-
го інституту. Тобто атрибутивна ха-
рактеристика «громадянське» для 
суспільства співвідносна, відповід-
но, з характеристикою «соціальна й 
правова» для держави. Як держа-
ва за демократії поступово набуває 
ознак правової та соціальної, так і 
суспільство за умов демократично-
го політичного режиму набуває іма-
нентно властивих йому якостей гро-
мадянського, оскільки повертається 
до свого стану політично організова-
ного соціуму. 

Українська держава має давню 
історію. Її суспільство в усі часи ви-
різнялося зрілістю й прогресивністю, 
воно дало світові чимало видатних 
науковців, мислителів, культурних 
діячів, політиків. Якщо говорити про 
новітню історію України та розбудо-
ву громадянського суспільства, то 
українські та закордонні політоло-
ги схильні вважати події кінця 2004 
року, відомі як Помаранчева рево-
люція, своєрідним початком набут-
тя суспільством функцій суб’єкта по-
літики та переходу від пасивного та 
аполітичного спостерігача за про-
цесами в державі до їх активного 
учасника [5, с. 45]. Революція гіднос-
ті 2013–2014 років визнана апогеєм 
процесу становлення громадянсько-

го суспільства як політичного інсти-
туту в Україні. 

У сучасних суспільних науках є 
різні визначення громадянського 
суспільства як певного типу суспіль-
ної організації. Це пов’язано і з тим, 
що власне громадянське суспільство 
є складним і багатовимірним яви-
щем, і з тим, що цей термін входить 
до інструментарію різних наук про 
суспільство (історії, політології, соці-
альної філософії, соціології), що на-
кладає на його визначення свій від-
биток, особливо якщо врахувати на-
явність різних традицій та шкіл у цих 
науках. 

Багато вітчизняних і закордон-
них політологів досліджували про-
блему становлення та розвитку гро-
мадянського суспільства, його вплив 
на державну політику та взаємини з 
державою. Зокрема, Дж. Локк ужи-
вав поняття «громадянське суспіль-
ство» й «держава» як взаємозаміню-
вані. І. Кант, Ж.-Ж. Руссо також вва-
жали їх синонімами [3, с. 7]. 

Сучасники вже не ставлять знак 
рівності між цими поняттями. Так,  
О. Скакун наголошує, що держава не 
входить у структуру громадянсько-
го суспільства [1, с. 15]. О. Скрипнюк 
визначає громадянське суспільство 
як систему забезпечення життєдіяль-
ності соціальної, соціокультурної та 
духовної сфер, їх удосконалення як 
систему самостійних і незалежних 
від держави суспільних інститутів і 
відносин, що забезпечують умови 
для самореалізації окремих індиві-
дів, реалізації приватних інтересів 
і потреб через сім'ю, школу, церк-
ву, громадські об’єднання тощо [2,  
с. 361–467]. 

Авторка поділяє думку відо-
мого західного соціолога Е. Шилза 
про те, що громадянське суспіль-
ство, по-перше, є відокремленою 
та незалежною від держави части-
ною суспільства; по-друге, воно за-
безпечує права індивідів, зокрема 
право власності; по-третє, грома-
дянське суспільство є сукупністю 
багатьох незалежних економічних 
одиниць, які діють автономно від 
держави й конкурують між собою 
[4, с. 200].

Наразі Україна за підтримки сві-
тової спільноти активно розробляє 
і впроваджує реформи, спрямовані 
на встановлення не декларативної, а 
дієвої демократії. Проте її розвиток 
не обмежений лише додержанням 
належних виборчих процедур, ба-
гатопартійності та умов для справед-
ливої прозорої політичної конкурен-
ції. Активне, впливове й розвинене 
громадянське суспільство є важли-
вим елементом будь-якої демокра-
тичної системи. І ця ланка транс-
формаційного процесу в Україні, на 
жаль, пригальмовує: з одного боку, 
через ігнорування державою і не-
надання ваги розбудові громадян-
ського суспільства, з другого – че-
рез відсутність практики діалогу між 
суспільством і державними інститу-
тами. Потреба держави в активній 
та ефективній співпраці із суспіль-
ством зумовлена необхідністю ство-
рення сприятливих умов для реалі-
зації та захисту конституційних прав 
і свобод людини та громадянина, 
функціонування правової держа-
ви, різноманітних форм демократії, 
взаємодії громадськості з органами 
державної влади, в тому числі участі 
у формуванні та реалізації держав-
ної політики. 

Будучи сферою вияву та реаліза-
ції інтересів вільних громадян, гро-
мадянське суспільство відіграє одну 
з ключових ролей у впровадженні 
важливих суспільних змін та належ-
ного врядування, в участі громад-
ськості в управлінні державними 
справами, розробленні й реалізації 
ефективної державної політики у 
різних галузях, утвердженні підзвіт-
ної та відповідальної правової дер-
жави, розв’язанні політичних, соці-
ально-економічних та гуманітарних 
проблем. 

Як свідчить досвід демокра-
тичних країн, системне державне 
сприяння розвиткові громадянсько-
го суспільства дає змогу залучи-
ти додаткові організаційні, фінан-
сові й технічні ресурси для надан-
ня соціальних та інших суспільно 
важливих послуг, децентралізува-
ти й підвищити якість державного 
управління та, зрештою, скороти-
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ти корупційні ризики й неефектив-
ні державні видатки. Взаємодія з 
громадськістю означатиме діяль-
ність органу виконавчої влади або 
органу місцевого самоврядування 
в процесі формування та реаліза-
ції державної політики, здійснення 
своїх функцій, яка передбачає: 

• інформування — односторонні 
відносини, під час яких орган вико-
навчої влади надає інформацію гро-
мадськості про свої рішення, ініціа-
тиви, дії. Ці відносини передбачають 
як надання інформації за ініціативою 
органу влади, так і надання її на ви-
могу громадськості (в контексті до-
ступу до публічної інформації); 

• консультації — двосторонні ко-
мунікації, під час яких орган дер-
жавної влади оприлюднює проек-
ти своїх рішень з метою отримання 
коментарів, зауважень, пропозицій 
від громадськості або консультує 
громадськість щодо ходу реалізації 
рішень, стратегій, політик, які вже 
впроваджуються або впровадження 
яких завершилося); 

• активну участь громадськос-
ті у формуванні державної політики 
(рівень взаємодії, під час якої орган 
виконавчої влади включає, залучає 
представників громадськості до ро-
бочих груп, експертних рад тощо під 
час вироблення проектів норматив-
но-правових актів, рішень і т. д.); 

• партнерство (рівень взаємо-
дії, коли орган виконавчої вла-
ди та громадськість через свої 
об’єднання здійснюють взаємний 
обмін різного роду ресурсами (на-
приклад, залучення громадських 
об’єднань до надання певного виду 
послуг на замовлення органів ви-
конавчої влади, надання громад-
ськими об’єднаннями допомоги в 
підготовці та проведенні заходів ор-
ганами виконавчої влади, надання 
органами виконавчої влади грантів 
на впровадження ініціатив громад-
ськості тощо). 

Виходячи з очевидної необхід-
ності встановлення конструктивного 
діалогу між такими політичними ін-
ститутами, як держава і громадян-
ське суспільство, вважаємо дореч-
ним запропонувати:

1. Залучити організації громадян-
ського суспільства до надання соці-
альних послуг за рахунок бюджет-
них коштів. Для цього необхідно: 

• розробити та ухвалити держав-
ні стандарти соціальних послуг, уні-
версальні для надавачів таких по-
слуг незалежно від форми власності; 

• затвердити порядок оцінки по-
треб громадян у окремих соціальних 
послугах, на підставі якої будуть ви-
значені нормативні засади держав-
ного фінансування таких послуг (із 
обов’язковим залученням до цього 
визначення громадськості); 

• затвердити нормативно-пра-
вовим актом Кабінету Міністрів 
України перелік соціальних послуг, 
оплата яких відбувається на норма-

тивних засадах одержувачами цих 
послуг (ваучери, інші казначейські 
зобов’язання); 

• забезпечити рівні можливос-
ті громадських, благодійних орга-
нізацій з одного боку та державних 
установ та організацій — з другого 
щодо надання соціальних послуг 
за рахунок державного та місцевих 
бюджетів; 

• визначити критерії та порядок 
державних перевірок та публічної 
звітності суб’єктів усіх форм власнос-
ті та підпорядкування, що надають 
соціальні послуги, які включено до 
переліку; 

• визнати право громадських та 
благодійних організацій, що нада-
ють соціальні послуги, на оренду 
державного та комунального майна 
без обов’язкової участі в конкурсах 
або передбачити відшкодування їх-
ніх витрат на оренду державного та 
комунального майна; 

• виключити вартість соціальних 
послуг, що фінансуються на норма-
тивних засадах, з оподаткованого 
доходу фізичних осіб. 

2. Забезпечити умови та ста-
лі практики участі громадян у фор-
муванні політики на всіх рівнях. Для 
цього необхідно: 

• ухвалити на рівні органів місце-
вого самоврядування у кожній тери-
торіальній громаді статут територі-
альної громади, в якому, зокрема, 
визначити:

а) порядок реалізації місцевої 
ініціативи; 

б) порядок проведення громад-
ських слухань;

в) порядок консультацій із гро-
мадськістю з питань формування та 
реалізації місцевого бюджету;

г) порядок проведення громад-
ських обговорень містобудівної до-
кументації; 

д) положення про конкурс соці-
альних проектів; 

е) положення про органи само-
організації населення (ОСН); 

є) порядок проведення загаль-
них зборів громадян;

ж) бюджетний регламент;
• зобов'язати на рівні закону 

органи виконавчої влади та орга-
ни місцевого самоврядування про-
водити публічні консультації гро-
мадськості та визначити перелік 
випадків, у яких такі консультації 
обов’язкові;

• запровадити механізм зупи-
нення розгляду та/або дії норма-
тивно-правових актів та рішень ор-
ганів місцевого самоврядування у 
разі порушення вимог щодо кон-
сультацій з громадськістю в процесі 
їх підготовки;

• запровадити обов’язкові пу-
блічні консультації з громадськістю 
під час підготовки проектів держав-
ного та місцевого бюджетів; 

• передбачити можливість здій-
снення громадської експертизи ді-
яльності бюджетних установ, які на-

дають адміністративні та соціальні 
послуги; 

• установити на рівні закону га-
рантії реалізації права на мирні зі-
брання. Скласти вичерпний перелік 
підстав для обмеження та заборони 
мирних зібрань. Гарантувати мож-
ливість проведення спонтанних зі-
брань, контрзібрань, одночасних 
зібрань; 

•  з а п р о в а д и т и  п р а к т и к у 
електрон них петицій на рівні всіх ор-
ганів виконавчої влади й місцевого 
самоврядування; 

• визначити на рівні закону по-
рядок проведення загальних зборів 
громадян за місцем проживання;

• визначити на рівні закону поря-
док ініціювання й проведення місце-
вого референдуму; 

• визначити на рівні закону га-
рантії захисту свободи мирних зі-
брань. 

3. Підвищити рівень громадян-
ської та правової культури грома-
дян. Для цього необхідно: 

• забезпечити надання населен-
ню правових консультацій з питань 
створення та правового регулюван-
ня діяльності інститутів громадян-
ського суспільства; 

• запровадити в загальноосвіт-
ніх та вищих навчальних закладах 
навчальних курсів з питань розви-
тку громадянського суспільства в 
Україні; 

• сприяти проведенню органами 
місцевого самоврядування, органа-
ми самоорганізації населення про-
світницьких заходів із поширення 
інформації про можливості місцевої 
демократії; 

• проводити заходи правової 
освіти громадян, популяризувати се-
ред населення участь у діяльності ін-
ститутів громадянського суспільства. 

4. Інституалізувати державну 
політику сприяння розвитку грома-
дянського суспільства. Для цього 
необхідно: 

• створити при Кабінеті Міністрів 
України міжвідомчу координацій-
ну раду з питань сприяння розви-
тку громадянського суспільства з 
обов’язковим залученням представ-
ників організацій громадянського 
суспільства; 

• створити державний Фонд 
сприяння розвитку громадянського 
суспільства для надання фінансової 
підтримки громадським ініціативам, 
спрямованим на розвиток грома-
дянського суспільства; 

• визначити представника Ка-
бінету Міністрів України, безпосе-
редньо відповідального за фор-
мування та реалізацію державної 
політики сприяння розвитку грома-
дянського суспільства; 

• передбачити обов’язкову екс-
пертизу проектів публічно-пра-
вових рішень (проектів законів та 
постанов Кабінету Міністрів Укра-
їни) на відповідність принципам і 
цілям державної політики сприян-
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ня розвитку громадянського сус-
пільства; 

• підвищити організаційну й ка-
дрову спроможність структурних 
підрозділів органів влади, які відпо-
відають за зв’язки з громадськістю; 

• забезпечити методичну під-
тримку та підвищення кваліфікації 
державних службовців щодо реа-
лізації державної політики спри-
яння розвитку громадянського сус-
пільства. 

У підсумку хотілося б зазначи-
ти, що громадянське суспільство є 
своєрідним індикатором демокра-
тичного режиму в державі. За його 
відсутності або бездіяльності, спри-
чиненої аполітичністю громадян чи 
контрольно-ревізійною роллю дер-
жави в його діяльності, в країні нео-
дмінно встановлюється тоталітарний 
режим. Це підтверджує досвід бага-
тьох країн світу в першій половині 
XX століття. Для ілюстрації згадай-
мо «новий курс» президента Ф. Руз-
вельта як приклад того, як відповіло 
суспільство з глибокими демокра-
тичними традиціями на виклик часу 
в 30–40 роки минулого століття. Ні-
меччина й Росія (СРСР) цього пері-
оду не змогли протистояти встанов-
ленню тоталітарних режимів, адже 
не мали демократичних традицій 
та дієвих інститутів громадянського 
суспільства. Україна з 1991 року за-
декларувала себе прибічницею де-

мократичного поступу й, записавши 
це в Конституції, неухильно рухаєть-
ся в напрямі розбудови демократії. 
А тому потреба в ефективному та ді-
євому громадянському суспільстві  
більш ніж очевидна.
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Доведено, що благодійні послуги, які надаються благодійними 
та волонтерськими організаціями, є особливим видом 
соціальних послуг. З’ясовано, що благодійні та волонтерські 
організації є складовими соціального капіталу. Визначено 
поняття благодійної (волонтерської) послуги. Виявлено ознаки 
благодійних (волонтерських) послуг. Розроблено пропозиції 
щодо вдосконалення правового регулювання надання 
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